### 十年开拓进取

# 中国体育产业闯出新天地

季嘉东 周畅 梁旭)近十年来,以 2014年国务院出台《关于加快发展 体育产业促进体育消费的若干意 见》文件为新起点,中国体育产业经 历了一轮迅猛的发展,产业规模总 体水平大幅提高,发展环境不断向 好,市场潜力持续释放,在国民经济 中的地位和作用显著提升。体育产 业从业者们因地制官、自强不息,以 自身实际情况为基础, 闯出了一片 又一片新天地。

今年7月,国际顶尖自行车队阿 斯塔纳车队官网发布了一则消息 宣布与深圳市喜德盛自行车股份有 限公司(以下简称"喜德盛")达成-项为期五年以上的投资协议,喜德 盛未来将亮相世界巡回赛。这让人 们对中国自行车运动的发展有了新

这家成立于1995年的企业的 总部位于深圳光明区,深耕自行车 行业多年,覆盖从上游碳纤维、铝 合金、镁合金新材料的研发到自动 化制造、销售渠道的全产业链布 局,产品远销全球50多个国家和地

曾经受限于城市环境和场地条 ,喜德盛只能在工厂里办赛。 2012年,喜德盛打造了一块"国际自 行车综合训练基地",基地内的赛道 总长6公里,是广东省第一家国际自 行车联盟标准山地车赛道。

喜德盛总经理助理林璟说:"这 些年来,随着政府的支持,整个产业 链的发展和骑行环境的完善 我们 的比赛从工厂里走向城市,从山地 车比赛转移到公路车比赛。2023年 开始,我们进一步加大赛事方面的 投入,成功举办了2023'喜德盛杯 环深圳·光明国际公路自行车赛 2020年开始,喜德盛连续两届奥运 会赞助中国国家山地自行车队,经 历了东京和巴黎两个奥运周期后, 我们还希望可以跟国家队继续合作 到2028年洛杉矶奥运会。"

"我们今年的产值会在去年的 基础上进一步保持稳定增长,2025 年有望突破100亿。这几年我们的

员工也一直在增加,全球大约有 13000人,5个工厂中有1个在海

喜德盛是深圳体育产业制造业 企业扬帆出海的一个典型。依托深 圳完整的产业链,一批如好家庭、戴 思乐、领先康体、博德维等企业涌现 出来,将体育的"中国制造"一步步 推向世界市场。

在这个过程中,企业既是推动 者,也是受益者。深圳体育产业的 发展,与"顶层设计"也密不可分。

2016年,深圳市人民政府办公 厅发布《关于促进体育产业发展的 若干措施》,其中"到2020年,体育产 业增加值占全市GDP的比重达到 1.2%"是目标之一

结果超过预期,2020年,深圳市 体育产业增加值占全市GDP比重为 1.5%。2023年,这一数据上升到 深圳市体育产业已经形成 制造业与服务业"双核驱动"的发展 态势。2023年,深圳市体育服务业 总产出、增加值分别为649.18亿元、 398.47亿元,比上年分别增长 16.6%,14.2%。

放眼世界,叫得响的中国体育 品牌在稳步增加。特步致力于"做世界级中国跑鞋","中国李宁"亮相 纽约、巴黎时装周,匹克"态极"系列 在海外收获好评。2022年8月,安踏 取代耐克登顶中国运动品牌市场。 实现国货逆袭。

在体育产业的框架中,制造业 的发展有赖于强大的产业基础,而 服务业则更多地依托各地的资源禀 赋和人文特色

安徽省体育局体育经济外副外 长朱雪梅对体育产业的发展深有感 触,她说:"安徽体育产业这10年来, 真正地融入到了国民经济,融入到 了整个社会的发展过程中。

9月26日,随着一辆辆新能源汽 车依次驶出发车门,2024国际生态 拉力杯(中国站)暨大黄山国际生态 汽车拉力赛拉开帷幕。这是一项国 际汽车联合会专门为新能源汽车打 造的国际顶级赛事,旨在通过赛事 活动推动新能源汽车普及和发展。

国际汽联电动与新能源赛车委员会 主席周小徐说,"生态拉力杯"与"大 黄山"IP的亲密握手,既是国际汽联 和安徽的一次密切合作,也是众多 国际汽车爱好者的一次美好体验, 可以推动新能源汽车运动的普及发

高科技产品也在体育产业领域 找到了用武之地。在合肥高新创新 实验小学教育集团第三小学的操场 上,孩子们在争先恐后地奔跑,每个 人的姓名、成绩等信息清楚地显示 在跑道起点的大屏上。

跳绳课上,几十名学生整齐地 排成队列,面向一块舞台大小的屏 幕,每个人手里拿着属于自己的跳 一分钟的倒计时后,每位学生 的跳绳次数会显示在大屏幕上,也 会展现具体的排名情况。

这些都是科大讯飞的智慧产品 在校园场景中的应用。从2019年进 入体育教育领域,科大讯飞在智慧 体育教育方面实现了"教、学、赛、 练、测、考、评、管"一体化,在解决师 资力量不足、评测标准不一等问题 上提出了方案。

在从业者的创新和努力下,全 国各地展现出多姿多彩的体育产业

路跑赛事"长热"备受瞩目。全 国马拉松及相关路跑赛事从2014年 的51场增加到2019年的1828场,5 年增长了30多倍:2023年全国共举 办路跑赛事580场、参赛总人次550 万:2024年无锡马拉松有超过26万 人报名, 创下国内马拉松赛历史新

乡村体育刮起劲风。全网招 480亿次的综合浏览量,让"村超"成 为顶级体育流量;全国和美乡村篮 球大赛让乡村篮球联赛有了"全国 版";乒乓球、羽毛球、龙舟等也都出 现了乡村体育赛事,多元"乡村体育 IP"成为体旅融合助力乡村振兴的

十年开拓进取,中国体育产业 在实践中不断成熟,正迈向一片更

# "野生蓝莓之乡"开辟林区致富新路子

新华社哈尔滨10月30日电(记 者徐凯鑫 刘赫垚 戴锦镕)沿着广袤 的松嫩平原一路向北,不久便驶入了 早早被霜雪覆盖的大兴安岭林区。 不过,虽然室外冰天雪地,大兴安岭 林业集团公司阿木尔林业局多个野 生蓝莓企业加工车间却忙得热火朝

阿木尔林业局位于大兴安岭林 区腹地。这里因盛产野生蓝莓,被誉 为"中国野生蓝莓之乡"。这里的野 生蓝莓风味独特,营养丰富,经济价 值十分可观

停伐多年来,大兴安岭林区生态 日渐恢复。依托丰富的林下资源,阿 木尔林业局开启了绿色转型发展之 路,一批批以野生蓝莓为主的浆坚果 加工产业在这里接连涌现,带动林区 群众的生活水平逐步提升。

以前,每年秋季,林业职工们都 会利用业余时间深入林区采摘成熟 的野生蓝莓,再出售给外地收果商 贩。如今,林区内有了深加工企业, 蓝莓收购价格不仅更高,还给林区群 众提供了不少就业机会。

"为了提升野生蓝莓的价值,我 们延伸产业链,成立了集采摘、加工、 销售于一体的北极冰蓝莓酒庄。"阿 木尔林业局产业发展科科长穆臣伟



大兴安岭产出的野生蓝莓干。新华社记者 徐凯鑫 摄

说,酒庄完成年销售收入曾达400万 元,用工旺季带动数十名职工月增收

经过几年的发展,北极冰蓝莓酒 庄的产品类别不断丰富,销路也持续 拓宽,受到各地消费者喜爱。"第一次 品尝用蓝莓酿的酒,味道酸甜可口, 值得回味。"来自安徽的游客戴女士 赞不绝口,还购买了两瓶准备回家和 亲朋好友分享。据统计,阿木尔林业 局今年共采集野生蓝莓360多吨,加 工各类蓝莓制品20余种。

为了进一步将资源优势转化为 产业优势,当地还打造了集蓝莓繁 育、观光、采摘、住宿于一体的蓝莓示 范园,推出"民宿+康养""采摘+观 赏""营地+洗车"等旅游服务项目, 促进浆坚果产业和文旅产业的融合, 实现资源利用最大化。

从伐木到护林,林区群众守住了 生态,更开辟了"致富新路子"。伴随 知名度的提升,大兴安岭野生蓝莓产 品的经济效益不断扩大,产业规模持 续升级,促进林区群众增收致富。

黑龙江:

#### 特色调解室"调"出乡村和谐

为增进民族团结、确保 边疆安全和社会稳定,黑龙 江省大兴安岭地区塔河县十 八站鄂伦春族乡创建"摩苏 昆"调解室,运用汉鄂双语工 作法妥善化解纠纷,促进了 乡村和谐。

今年5月,十八站鄂伦 春族乡侯某在自家田地打 农药时,不慎将药物喷洒到 邻家王某田中,致使王某农 作物受损,双方就受损面积 及赔偿金额争执不下。得 知情况后,"摩苏昆"调解室 调解员多次上门与双方沟 通,组织人员对受损面积进 行鉴定,最终促使双方达成 1万元的赔偿协议,双方握 丰言和。

"摩苏昆"意为"说一段 唱一段",是鄂伦春族群众喜 闻乐见的艺术表现形式。 2020年,十八站鄂伦春族乡 创建了"摩苏昆"调解室,运 用汉鄂双语工作法调处矛盾

调解员、网格员、政法干 警联合走村入户,深入田间 地头,就近就地调解小摩擦 小纠纷。采取"圆桌会议"形

式,不设置过错方,各方地位 平等,"给台阶"、讲感情,妥 善化解纠纷。

当地将"四所一庭一中 心"衔接联动工作机制与"摩 苏昆"双语调解深度融合,建 立一体化矛盾纠纷排查化解 服务站。

"摩苏昆"调解室成立以 来,用汉鄂双语工作法调解 矛盾纠纷20余起,与"四所-庭一中心"衔接联动化解涉 民族矛盾纠纷30余起,对已 调处的12起复杂矛盾纠纷讲 行跟踪回访,有效防止"表面 和气,背后斗气"。2023年 以来,解答法律咨询60次,提 供法律援助30次,受理群众 诉求46件、网格事件38件, 全部协同高效办结。

近年来,在黑龙江省司 法厅指导下,黑龙江各地结 合实际打造特色品牌调解 截至目前,已经打造漠 河"最北"、抚远"最东"、哈尔 滨"冰雪大世界"、塔河县"摩 苏昆"等特色调解室,以及个 人品牌调解室1015个,叫响 了龙江特色调解品牌。

新华社(记者梁书斌)

## 补充工伤保险制度实现省域全覆盖

记者10月30日从安徽 省人民政府新闻发布会上 获悉,安徽已将不满65周岁 没有领取职工养老保险的 超龄就业人员纳入工伤保 险保障范围,补充工伤保险 制度实现省域全覆盖。目 前正围绕就业创业、人才培 育、多层次社会保障等织密 政策网。

灵活就业人员工伤保 障备受社会关注。安徽补 充工伤保险保障范围扩大 至包括新就业形态从业人 员在内的各类就业人员,实 现补充工伤保险制度全覆 盖:推讲更多人群纳入多层 次工伤保障范围,部分超龄 农民工被纳入工伤保险保 障范围;积极促进基层快递 网点优先参加工伤保险,目 前基层快递网点参保率达

在完善就业优先政策方 面,针对高校毕业生等重点 群体,安徽全年提供政策性 岗位约20万个、市场化岗位 不少于60万个,两年来支持 高校毕业生等各类创业者40 余万人次。

同时,创业投资渠道更 多元。安徽省人力资源和社 会保障厅相关负责人介绍, 新兴产业引导基金、省科技 成果转化引导基金、省级种 子基金等政府及社会资本已 超2万亿元,2023年发放创 业担保贷款超150亿元。

据了解,安徽近年来加 强专业技术人才队伍建设, 截至9月,技能人才总量超 770万人,其中高技能人才总 量超240万人。

新华社(记者水金辰)

#### 我国首个海洋油气装备制造 "智能工厂"全面投产

新华社天津10月30日电 (记者梁姊 李帅)海油工程 天津智能制造基地二期工程 30日在天津滨海新区正式投 产,标志着国内首个海洋油 气装备"智能工厂"全面建 气装备"智能工厂

海油工程天津智能制造 基地占地面积约57.5万平方 米,分两期进行建设,一期工 程于2022年6月投入运营,二 期工程于2023年7月开工建 二期工程投产后,基地4 个智能生产车间、8个生产辅 助中心、16个总装工位及适 合大型船舶停靠的码头等核 心设施全面建成,生产能力 可实现翻番。

传统海洋油气装备制造 具有产品类型多、制造工序 长、定制化比例大、标准化程

度低等显著特点,各生产环 节的数据孤岛现象严重,实 现智能化难度极大。

海油工程自主研发了国 内首个海洋平台一体化智能 制造管理平台,投入先进智 能生产设备600余台套,实现 从项目管控、车间建造到厂 区管理的全流程智能化,并 应用海绵工厂水循环、光伏 发电、智能废气治理等10多 项绿色低碳先进技术,为推 动制造业智能化、绿色化发 展提供了可复制、可推广的

自一期工程投用以来, 海油工程天津智能制造基地 完成35座海洋平台建造,累 计出货超过8.7万吨,产线整 体工效提升近20%,总装效 率提升30%以上。